



港九拯溺員工會  
HONG KONG & KOWLOON LIFE GUARD'S UNION  
Office Address: 辦事處:屯門澤豐街仁愛堂游泳池  
Tel : 24646697 Fax : 24549404



# 救生員人手不足 危害泳客安全 新人不入行 人手問題百上加斤

康樂及文化事務署自 2004 年以經濟衰退為由，大幅削減救生員人手，引致各泳灘泳池的救生員工作量大增，不足以應付日常救生工作；同時，近年救生員出現嚴重的招聘困難，令人手問題百上加斤，這皆因康文署沒有制定長遠招聘政策及改善救生員待遇，難以吸引新人入行，多年來救生員只屬技工的職系，工會多次要求提升救生員職系以提升待遇，但署方卻迴避訴求，令人手不足問題加劇。故此工會於今天到康文署進行靜坐抗議行動，要求署方立即回應增加人手和提升救生員職系的訴求。

## 救生員人手編制遠低於國際標準

自 2004 年大幅削減三成救生員人手，各泳灘泳池的工作量大大提昇，現時的人手編制遠低於國際標準，根本不足以應付日益繁重的灘池監察和拯溺工作，令救生員不勝負荷，絕大部份的會員向工會投訴，經常被安排連續性於更台及高風險崗位當值，嚴重影響服務質素；同時，在人手編制縮減後，泳灘在午飯時間因要分批用膳更常出現人手不足的情況。

在人手不足的情況下，近日灘池發生的意外日益頻繁，但署方只將責任歸咎於救生員，無視人手不足的問題。而工會亦多次向署方要求補回被削減的救生員人手，署方卻用盡各種不合理的言論推搪，甚至刻意混淆視聽，誤導市民，隱瞞拯溺工作的實質需求，例如將大多數的下水拯救不當作拯救事件，而僅列為手援事件，這做法實在可恥，為縮減資源，置市民生命安全於不顧。

## 招聘困難令問題百上加斤

在人手編制縮減後，近年救生員出現嚴重的招聘困難，令人手問題百上加斤，這皆因康文署沒有制定長遠招聘政策及改善救生員待遇，難以吸引新人入行！香港救生員乃一支獨特的優秀救援隊伍，但儘管香港救生員的拯救技術不斷進步，早已達到國際級的專業水平，無奈康文署卻沒有把救生員切合國際水平，

未能把其專業資格推上專業化，只把救生員一職淪為技工，令福利待遇較其他專業差，例如現時救生員的起薪點是 13,600 元，而救護員卻是 17,245 元，入職薪金相差約四千，這正正令年青一輩入職救生員的動機大大減低。

### 輕視拯救工作 保安替代救生員

自人手減少後，政府為應付服務需要，竟將部份設施交給未有接受拯溺訓練的保安員負責，實在罔顧泳客安全。例如現時全部泳池內的滑水梯和部份巡邏工作都由保安員負責，如發生意外，未有接受拯溺訓練的保安員根本未能作出及時的拯救，令泳客安全毫無保障。同時，因人手不足，政府更取消部份安全設施，如監察鯊魚的鯊魚台。

### 總結及建議

為解決人手不足及泳客安全的問題，工會有以下兩個訴求，要求處方立即回應：

1. 立即檢討及改善救生員人手問題；
2. 將救生員脫離技工職系，提升救生員職系專業化。

如處方繼續無視工會的訴求，工會將考慮把行動升級，以保障廣大市民的安全。

**聯絡：工會發言人郭紹傑 9777 7971**

2015 年 4 月 20 日